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OSSERVATORIO POLITICO

di Roberto D’Alimonte

Come funziona il «premio» Calderoli

razie alle elezioni regio-
Gnali in Lombardia, Lazio

e Molise sono aumenta-
te le probabilita che si faccia la
riforma elettorale. La data del
voto é il10 Marzo. Se per allora
sara stata approvata una nuova
legge elettorale il presidente
Napolitano ha fatto capire che
sara possibile votare contem-
poraneamente per il rinnovo
del Parlamento. Questo crea
nuovi incentivi e nuovi rischi
per Pd e Pdl. L’accorpamento
dielezioniregionali e politiche
éuna priorita peril partitodi Al-
fano. Infatti una sua probabile
sconfitta in Lombardia e Lazio
avrebbesenza dubbioripercus-
sioni pesantemente negative
sul risultato delle politiche. Ma
perché cisia’accorpamento ci
vuole lariforma.

Se qualcuno dentro al Pdl
pensavache infondo sisarebbe
potutovotare anche conil cosi-
dettoporcellumadessodeveri-
fareiconti perché & cresciutodi
moltoil costo di unamancatari-
forma. Senza la spada di Damo-
cledelle elezioniregionaliil Pdl
avevaunpotere negoziale mag-
giore. Forse sarebbe riuscito a
far accettare al Pd una soluzio-
ne che non gli "regalasse” trop-
piseggidi premio. Adesso & pi
difficile. E 1l partito di Bersani
ora a trovarsi in una posizione
piufavorevole.Insommala par-
tita & ancora piu complicata di
prima. Ma sarebbe comunque
moltorischioso per il Pd non fa-
re un accordo e apparire come

il difensore del tanto demoniz-
zato porcellum. Per questo é
probabile, anche se non é affat-
tocerto, che lariformasi fara.
Quale riforma? Domani si tor-
na adiscuterne in Senato. Il no-
dopiucomplicatoe il premio di
maggioranza. Sul tavolo cisono
due opzioni il "premioCaldero-
li" e il "premio D’Alimonte”. Il
funzionamento del premio Cal-
deroli alla Camera é spiegato
nellatabellain pagina. Pervalu-
tarnela consistenza effettivaba-
staconfrontare la prima e I'ulti-
ma colonna. La prima indica i
seggi senza premio, la seconda
quelli con il premio. Come si
puo vedere, esso varia a secon-
dadellapercentualedivotipre-
si dal partito o dalla coalizione
piu votati, ed & calcolato sulla
base dei seggi spettantia chi ar-
riva primo. Sotto il 30% dei voti
nonc’e premio. Trail 30eil 34%

dei voti il premio corrisponde
al 22,5% dei seggi ottenuti dal
vincente dopo la prima attribu-
zione proporzionale. Trail 35e
il 399% dei voti i seggi di premio
sono il 27,5%. Tra il 40 e il 45%
sonoil 35%, ma con un tetto che
non consente di superare il 54%
dei seggi totali, cioé 340. Il pre-
mio propostodal sottoscritto in-
vece é variabile sopra la soglia
del 409% dei voti, ma é fisso sot-
totalesoglia. A chiarriva primo
con almeno il 40% si garantisce
il549 deiseggitotali. Sotto que-
stasogliachiarriva primo pren-
de in ogni caso 62 seggi in piu, il
10% dei seggi della Camera, tol-
tii1zdellacircoscrizione estero
equellodellaValle d’Aosta.
Idue premi funzionano nello
stesso modo nella fascia che sta
sopra il 40% dei voti e in quella
che sta tra il 35 e il 39%. Infatti
nel primo casoiseggidipremio
sono sempre tali da garantire al
vincente 340 seggi. Nella fascia
35-39 le differenze sono mini-
me. il "premio D’Alimonte" & il
10% , mentre quello Calderoli &
compresotrailgeil1o. Lavera
differenza & nella fascia da 30 a
34 e sotto il 30. Infatti sotto il
30% il "premio Calderoli" non
prevede niente mentre quello
del sottoscritto & sempre il 10%.
Trail30eil 34% dei votiil "pre-
mioCalderoli” é parialGoal 7%
controil10%. Ladifferenzaé cir-
cauna ventina di deputati.
Posto che il premio Caldero-
li sia accettato dal Pdl, cosa di
cuinonsi haancoranotizia cer-
ta, bisogna vedere se vabene al
Pd. Per il partito di Bersani si
trattadiunasceltadelicata. Og-
giisondaggilodanno al 329 cir-
ca, con Sel arriverebbe intorno
al 38%. Aggiungendo a questa
percentuale il premio Caldero-
liavrebbe alla Camera 299 seg-
gi, cioé il 47% dei seggi totali.
Con un po’ di voti dispersi (si
veda il Sole del 14 ottobre) po-
trebbe forse arrivare alla mag-
gioranza assoluta. Ma se anche
nonfosse cosiciandrebbe mol-
to vicino. Quindi con il 38% dei
voti il premio Calderoli sareb-
be accettabile per il Pd. Ma é si-
curoil Pddiarrivareaquellaci-
fra? I dati di oggi scontano I'ef-
fetto-primarie. Ma durera que-
sto effetto? E se nondurasse e i
consensi tornassero sui valori
diqualche mese fa, cioé intorno
al 27-289? Allora il premio Cal-
deroli potrebbe non essere piu

Lo schema della "Proposta Calderoli"

ovimo parito | delia piima |7 Entta| N.seggi | Seggi | 10 3CRE,

o coalizione | attribuzione | Pré™© delpremio finali Camera
30 185 42 227 36
31 191 43 234 37
32 197 22,5 44 242 38
33 204 46 249 40
34 210 47 257 41
35 216 59 275 44
36 222 61 283 45
37 228 27,5 63 291 46
38 234 64 299 47
39 241 66 307 49
40 247 86 333 53
41 253 87* 340 54
42 259 350 81* 340 54
43 265 ’ 75* 340 54
44 271 69* 340 54
45 278 62* 340 54

(*) Il premio in questi casi non & del 35% ma inferiore perché altrimenti si sarebbero

superatii 340 seggi

il 9 010% masolo il 6 0 7%, cioé
quello previsto per la fascia
30-34. In questo caso sarebbe
meglio per il Pd il premio fisso
o una rimodulazione delle fa-
sce in modo da poter avere un
premio piu consistente anche
con un po’ meno voti. Questo &
il terreno della trattativa. Ma
sulla sua conclusione pende
I'esitodelle primarie del centro-
sinistra. Sarebbe sorprendente
se in Senato si trovasse un ac-
cordo la prossima settimana
nel caso in cui questa sera dalle
urne non uscisse un vincitore.
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